



உலகப் பிரசித்திபெற்ற ஓவியர் பிக்காசோ, மொனாலிசா ஓவியம் பற்றி அறிந்திருப்போம் . ஆனால் , இந்த ப்பெயர்களலை லங்கையில் பிறந்து , தனது வாழ்நாள் முழுவதும் ஓவியராகவே வாழ்ந்த ஒருவர் தமது பிள்ளைகளுக்கு வதைத்து அழகு பார்த்த செய்தி தரெயுமா...? வீரகசேரியுடன் எனக்கு உறவும் தொடர்பும் ஏற்பட்ட 1972 ஆம் ஆண்டு முதல் என்னுடன் நட்புறவாடியவரான ஓவியர் மொராயஸ் கடந்த 26 ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை மறைந்தார் என்ற செய்தி அறிந்து அதிர்ச்சியுற்றேன் . சிலர் தமது முன்னாள் காதலிகள் , காதலர்களின் அல்லது தமது விருப்பத்துக்குரிய கடவுள்களின் பெயர்களை -வாசித்து அனுபவித்த கதவைப் பாதிரங்களின் பெயர்களை அல்லது குடும்பத்தின் பரம்பரை பெயரை தமது பிள்ளைகளுக்கு வதைப்பார்கள் . அவ்வாறு தமக்குப் பிடித்த ஓவியத்துறை சார்ந்த பெயர்களை மொராயஸ் தமது பிள்ளைகளுக்குச் சீட்டியது வியப்பல்ல.

வத்தளை புனித அந்தோனியார் வித்தியாலயத்தில் தனது ஆரம்பக்கல்வியை முடித்திருந்த மொராயஸ் விரும்பியவாறு இவரது தந்தையார் தமிழ்நாட்டுக்கு இவரை அனுப்பி படிக் கவதை தார் . இளம் வயதும் தலையே இவருக்கு ஓவியம் வரவையில் இருந்த நாட்டம்தான் பின்னாளில் ஓவியக் கல்லூரியிலும் இணையேச் செய்திருக்கிறது . பொதுவாக எமது தமிழ் சமூகத்தில் தமது பிள்ளைகள் மருத்துவர்களாக பொறியியலாளராக சட்டத் தரணிகளாக கணக்காளராக வரவண்டும் என்ற எதிர்பார்ப்புத்தான் அந்நாளைய பெற்றோர்களிடம் இருந்தது . காரணம் இந்தத் துறைகளில் நிறைய சம்பாதிக்க முடியும் சமூக அந்தஸ்தை வளர்த்துக்கொள்ளவும் முடியும் என்ற மனப்பான்மைதான் . ஓவியம் , கலை , ஊடகம் முதலான துறைகள் புகழ்மட்டும்தான் தரும் , சோற்றுக்கு திண்டாட்டத்ததான் தரும் என்று அந்நாளைய பெற்றோர்கள் நினைத்தார்கள் .

தமது மகனின் விருப்பம் அறிந்து தமிழ்நாட்டில் ஓவியக் கல்லூரியில் இணைத்துவிட்ட அந்தத் தந்தை சற்று வித்தியாசமானவர்தான் . அத்துடன் மொராயஸின் அண்ணன் லெனின் மொராயஸ் , இலங்கையில் பிரபலமான சினிமா இயக்குநர் . சும்மார் நாற்பது சிங்களப்படங்களை இயக்கியிருப்பவர் . அவர் இறுதியாக இயக்கிய படம் 'நடுஞ்சுக்குத்தரெயும' என்ற தமிழ்ப்படம் . ஆனால் , அது வெளியாகவில்லை . எஸ்.ரி.ஆர் . பிக்சர்ஸ் (எஸ்.ரி. தியாகராஜா தயாரித்த) படம் வத்தளை சினிமாஸ் ஸ்டூடியோவில் 1983

Written by

- முருகப்பதி -

Wednesday, 28 August 2019 23:38 - Last Updated Thursday, 29 August 2019 00:31

வன் செயலில் எரிந்து சாம்பரானது.

ஓகஸ்டின் மொராயஸ் இலங்கை புத்திரிகை ஊடகத்துறையில் ஓவியர் மொராயஸ் என்றே அறியப்பட்டவர். அண்ணன் காட்டிய வழியில் அவர் தம்பி மொராயஸ் ஆரம்பத்தில் இலங்கையில் திரைப்படத்துறையில் கலை இயக்குநராகவும் திரைப்படங்களாக்கு டைட்டில் எழுதுபவராகவும் தொழிற்பட்டிருக்கிறார்.

தமிழ்நாடு ஓவியக் கல்லூரியில் மஐன்று ஆண்டுகள் ஓவியம் பயின்றபின்னர் அங்கயே இரண்டாண்டு ஆண்டுகாலம் ஓவிய ஆசிரியராகவும் பணியாற்றிய பின்னர் நாடு திரும்பிய மொராயஸ், கொழும்பில் வளையான சிங்களப்படங்களாக்கு சுவரொட்டிகள் வரைந்தார். அக்காலத்தில் வளையான தமிழ்ப்படம் 'மஞ்சள் குங்குமம்'. இந்தப்படத்திற்குரிய சுவரொட்டிகளை வரைந்துகொண்டிருந்தபொழுது, அதில் நடத்த நடிகர் ஸ்ரீ சங்கர், இவரை அழைத்துக்கொண்டு வீரகேசரி அலுவலகம் வந்து, அச்சமயம் அங்கு செய்தி ஆசிரியராக இருந்த டேவிட் ராஜ்விடம் அறிமுகப்படுத்தினார். 1969 இலிருந்து வீரகேசரியில் ஓவியராக பணியாற்றிய மொராயஸ் 1982 ஆம் ஆண்டிலயே அங்கு நிரந்தர ஊழியரானார்.

மித்திரன், மித்திரன் வாரமலர், வீரகேசரி நாளிதழ், வீரகேசரி வாரவளையீட்டு முதலானவற்றிலெல்லாம் படங்கள் வரைந்து இவர், அங்கு ஆசிரியர்களாக பணியாற்றியார். ஊழியர், ஊழியர், ஊழியர், ஊழியர், ஊழியர்

மற்றும்

ஊழியர். ஊழியர், ஊழியர், ஊழியர் ஊழியர்

உட்பட ஆசிரியர் டத்தசேந்தர்கள் பலரினதும் - பொது முகாமயாளர் பாலசந்திரன், விநியோக விளம்பரப்பிரிவு முகாமயாளர் சிவப்பிரகாசம் உட்பட அனைத்து ஊழியர்களினதும் அன்பிற்கும் அபிமானத்துக்குரிய சுகோதரனாகவே நடந்துகொண்டவர். கடந்த 2014 ஆம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் அங்கிருந்து ஓய்வூதியுடனும் இன்றும் ஓவியக் கலை பிரகஞ்சுடன் தான் வாழ்ந்துகொண்டிருந்தார்.

Written by

- மருகபதி -

Wednesday, 28 August 2019 23:38 - Last Updated Thursday, 29 August 2019 00:31

